

900个午夜检疫130万头畜禽 寒冬腊月蹲守端掉“黑窝点”

全国动物检疫冠军赵韶阳：以匠心书写三农情



动物检疫是防范动物疫病传播，维护养殖业生产安全、保障动物产品质量安全和公共卫生安全的重要措施，也是促进畜牧业健康发展、保障公共卫生安全、推进乡村振兴和畜牧强省建设提供有力的保障。4月11—13日，由农业农村部、人力资源社会保障部、中华全国总工会联合举办的第五届全国农业行业职业技能大赛动物检疫检验赛项决赛在山东省临沂市举行，此次比赛是全国农业农村系统举办的最高规格竞赛。来自青岛市农业农村局，青岛市农业行政执法支队的兽医师赵韶阳从全国31个省、自治区、直辖市的96名选手中脱颖而出，斩获个人总成绩第一名。作为一名80后，赵韶阳始终奔波在动物检疫、农产品安全的一线，练就了“火眼金睛”，创新了“韶阳模式”，将青春和热血挥洒在乡村振兴的大地上。

900个严寒酷暑练就了“火眼金睛”

1982年出生的赵韶阳，2011年考入青岛市农业农村局，2011年考入青岛市农业行政执法支队。刚入行的三年，他在动物检疫一线，现场查验进青销售的猪肉产品。为了保证猪肉的正常销售和新鲜度，经营业户往往凌晨报检，相应的动物产品检疫工作时间也安排在晚上10点至早上6点。查验点环境简陋，四面通风。就这样，他无论春夏秋冬、严寒酷暑，严格按照检疫规程，在露天现场实施查验、换证、登记等工作。

因要保证猪肉品质，运输猪肉产品的车辆都是冷藏车，夏天内外温差将近40℃，他全副武装出进，每次下班衣服都汗湿几重。就这样，三年里他先后爬上爬下2万多辆货柜车，检疫130万头畜禽、检疫出证18万份，在这个过程中他虚心好学，认真严谨，练就了“火眼金睛”，防范不合格猪肉流入市场，切实守护了百姓餐桌安全。

一个月同吃同住创新推出“韶阳模式”

猪粮安天下。猪肉的稳定供应不仅事关人民群众的生活质量，更影响到经济社会的运行和发展，屠宰场更是生猪产业链中的重要一环，产业链升级解决执法监管力量不足的难题迫在眉睫。2017年，赵韶阳



赵韶阳常年坚守动物检疫一线。

迎难而上，在踏遍全市18个生猪屠宰场，征集问题270余个并逐一梳理分析的基础上，他连续1个月在万福屠宰厂与驻场官方兽医同吃同住，中间恰逢五一节假日，也没有回家，凭借扎实的一线检疫功底，经过无数个日夜的测试调整，无数次的打磨完善，很多关键问题都有了眉目。

借此，赵韶阳创新性提出屠宰检疫新模式，将原有11种工作记录整合为5个，解决了检疫记录繁琐等突出问题，优化了流程，提升了效能。2017年10月，全省生猪屠宰检疫新模式现场会在青岛召开，“韶阳模式”被全省推广。

连续十几天蹲点端掉私屠滥宰窝点

动物调运上接动物疫病防控，下接食品安全，事关畜牧业健康发展和畜产品供给安全，如果关口不严极易引起疫病传播。为筑牢重大动物疫病防控屏障，打击违法调运动物行为，赵韶阳和同事们在全国率先建立部门间协作配合的“站站衔接”机制，联合交通运输、公安部门，在全市56处高速公路出入口驻守，开展动物调运执法检查行动。联合执法新模式被农业农村部、省畜牧兽医局等推广宣传，省局主要负责人作出肯定性批示。

为了规范屠宰秩序，保障市民吃上“放心肉”，赵韶阳主动请缨，带头开展蹲点行动，他和同事们连续十几天隐蔽蹲守在私屠滥宰“黑窝点”附近，寒冬腊月，在零下十几摄氏度的乡间小路上，整整蹲守了一个星期。手和脚被冻得失去了知觉，眉毛和头发也结了冰。为了不错过任何一辆可疑车辆，他们几乎眼睛没有离开过马路，手里的泡面碗端起来又放下，手中的包

子咬了两口就揣了起来……最终，面对终于按捺不住露出马脚的屠户，蛰伏多时的队员们夺门而入，面对屠刀无所畏惧，一下子端掉了一个私屠滥宰窝点。

“有人问我，韶阳，农业执法累不累？我说：累！别人问怕不怕？我说：怕！可是再来一次，我还是会选择去！”赵韶阳坚定地说道。正是因为有一群像他一样的“拼命三郎”，才铸就了一支“砺剑护农”的执法铁军。

3个月“魔鬼训练”夺得全国第一

今年年初，第五届全国农业行业职业技能大赛动物检疫检验赛项决赛定下来在临沂举行。此次竞赛是全国农业农村系统举办的最高规格动物检疫竞赛项目，每两年举办一次，是国家一类大赛，参赛人员均是各省从事动物检疫工作的精英人员，代表着各省检疫最高水平。

“这是我的请战书，此次竞赛我申请代表局里出战，我必定付出百分之百的努力。”赵韶阳最终被确定代表山东参加全国农业行业职业技能大赛动物检疫检验赛。他对着党旗立下铮铮誓言：“撸起袖子加油干，不为青岛拿回名次绝不罢休！”赵韶阳深知，没有天生的赢家，唯有百炼成钢。

就这样，在3个月的“魔鬼训练”中，赵韶阳在屠宰线上没白没黑地练习技能操作，每天都熬到半夜，一天只休息三四个小时。汗水常常模糊了双眼，因为反复练习，他手指磨出茧，长时间持续用力患上了肩周炎。

坚持终能浇出璀璨之花。在刚刚闭幕的第五届全国农业行业职业技能大赛动物检疫检验赛项决赛中，赵韶阳以扎实的专业功底、过硬的实操技术夺得个人成绩第一的好成绩。山东代表队荣获团体一等奖。

12年扎根一线成为全国农业技术能手

12年来，赵韶阳扎根一线，从一名初出茅庐的小白成长为全国农业技术能手，本人还先后获得“山东省五一劳动奖章”“山东省技术能手”等荣誉称号。他带领的“赵韶阳创新工作室”主持9个攻坚项目，获得十余项实用新型专利。“作为新时代的农业执法人员，我将积极响应局党组的号召，在‘争创树’活动中践行青年使命，严打坑农害农违法行为，维护农民合法权益，勇当农业执法尖兵！”这是赵韶阳一直的工作准则。正是这样一群“热血青年”的坚守，以澎湃之青春为“桨”，乘势而上、破浪勇进，扎根于乡村、坚守在岗位、奋斗为人，让青春之光闪耀乡村振兴之路。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 刘倩

感知民俗魅力 传承传统文化

青岛市少先队“红领巾学民俗”社会实践营举行

本报4月16日讯 日前，由青岛市少工委主办的全市少先队“红领巾学民俗”社会实践营在市少先队校外社会实践基地——青岛市博物馆开营。

本次社会实践营活动主要围绕“学民俗”主题展开，来自全市不同学校的30名少先队员们通过小程序自愿报名到馆参与。活动中，队员们认识了年画这一传承悠久、内涵丰富的民俗文物，他们现场观看了《乡间画记：馆藏山东木板年画艺术陈列》展览，并认真聆听了校外辅导员张新平和戚莲萍的生动讲解。两位老师分别为队员们介绍了年画的概念、功能、特征、制作等知识，以及年画背后所蕴含的历史文化，将情感教育、审美教育融入作品赏析中，让队员们形成了对木板年画这一国家级非物质文化遗产的浓厚兴趣。

活动现场还开展了传统民俗体验



少先队员们学习印制年画。

活动，由校外辅导员带领队员们亲手印刷年画。队员们纷纷积极行动起来，染色、印制、欣赏，沉浸式体验让队员们进一步了解了年画印刷过程，提升了实践动手能力，也在队员们的心灵深深埋下了一颗热爱传统文化、弘扬传统文化的种子，增强了文化自信和民族自豪感。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰)

“红领巾”代言青岛 讲好家乡故事

本报4月16日讯 16日，青岛市少先队“红领巾爱家乡”首期社会实践营在城市记忆馆顺利结营。来自全市不同学校的20名少先队员，通过一个月的“专业培训、上岗实践、为家乡代言”的培养模式，正式成为城市记忆馆的“红领巾讲解员”。

本次活动是全市“红领巾爱家乡”系列活动之一，也是推动少先队社会化工作深度融合的重要举措。一个月来，队员们利用周末时间，每周进行2个学时的学习培训和岗位实践，通过专业老师的讲解，在讲解内容、流程、礼仪、发音技巧等方面都有了提高，队员们以城市小主人的视角，了解中山路的变迁，感受家乡的发展变化，讲述家乡故事。

结营式现场，少先队员们佩戴红领巾，精神饱满，身处展馆的各个区域，用洋洋盈耳的声音、落落大方的仪态为每一名游客细心讲解，带领游客探索城市记忆馆的全貌，领略青岛历史文化的奥



“红领巾讲解员”向游客介绍青岛深厚的文化底蕴。

妙，感受城市深厚的文化底蕴。在今后的节假日里，将会有更多“红领巾讲解员”的身影活跃在城市记忆馆的各个展厅，用少先队员的行动讲好家乡故事、传递家乡声音，为家乡代言。据介绍，接下来，少先队校外实践基地建设将持续推进，链接更多社会资源，常态化开展好“红领巾讲解员”等实践活动，为少先队员搭建更多社会实践平台。(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 赵小燕)